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铜仁市2020～2021学年高一年级下学期期末质量监测试卷

历史

本试卷共8页，28题。全卷满分100分。考试用时90分钟。

注意事项：

1.答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3.非选择题的作答：用黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

4.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并上交。

一、选择题：(共25个小题，每小题2分，总分50分，每小题的四个选项中只有一项符合题目要求。)

1.毛泽东在(中国革命和中国共产党)中指出，“在中国封建时代，农民不但生产自己需要的农产品，而且生产自己需要的大部分手工业品”。这反映了古代中国小农经济
A.领先世界的技术水平     B.精耕细作的耕作方式

C.发达的水利灌溉工程     D.自给自足的经营方式

2.《史记·苏秦列传》中，苏秦描绘了战国时期齐国都城临淄的繁荣景象：“临淄甚富而实……临淄之途，车毂击，人肩摩，连衽成帷，举袂成幕，挥汗成雨，家殷人足，志高气扬。”下列现象能发生在战国时期临淄城的是
A.形成了地域性商帮     B.在草市购买到了所需物品

C.出现了富足的巨商     D.临淄城打破了时空的限制

3.唐代诗人姚合的《庄居野行》中描述到“客行田野间，比屋皆闭户。借问屋中人，尽去做商贾。……”这首唐诗反映了当时的社会经济状况是
A.农业发达     B.商业繁荣     C.经济破败     D.力役沉重

4.中国古代从事手工业生产的专业人户，称做“匠户”。明代将匠户制度改为轮班轮作，除分班定期服役外，其余时间可以自制成品进入市场销售，成为半自由的手工业者。这一规定

A.有利于生产技术的创新和提高     B.限制了工匠们的经济效益

C.导致了某些技术(艺)的失传       D.消除了工匠间的自由竞争.

5.北朝贾思勰著述的《齐民要术》是中国现存最早的一部完整的农书，其在序言中说：“舍本逐末，贤哲所非，日富岁贫，饥寒之渐，故商贾之事，阙而不录。”这反映了古代中国怎样的思想
A.闭关锁国     B.重农抑商     C.工商食官     D.工商皆本

6.19世纪60～70年代，近代民族工业首先在上海、广东、天津等沿海地区出现，如1866年，方举赞、孙英德在上海虹口创办发昌机器厂，1873年，陈启元在南海创办继昌隆缫丝厂等。这从客观上反映了
A.这些地区地理位置最优越             B.洋务企业的刺激

C.这些地区自然经济解体的程度较深     D.外资企业的诱导

7.下表呈现的是甲午战争前后中国进出口贸易净值比较
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——摘自严中平《中国近代经济史统计资料选辑》

由此可知甲午战后
A.清政府放宽民间设厂限制     B.中国经济持续不断衰退

C.轻重工业比例已经合理化     D.自然经济已经完全解体

8.中国近代民族工业的发展经历了曲折的过程，在不同历史阶段，民族工业的发展各有不同的表现。其中：民国初期，出现了发展民族工业的新浪潮，原因不包括
A.辛亥革命的影响           B.南京国民政府的政策

C.第一次世界大战的影响     D.群众爱国运动的推动

9.下图是1952～1957年我国工业比重图，出现这一变化的最主要原因是
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A.国民经济的恢复     B.一五计划的实施     C.改革开放的推动     D.人民公社化运动

10.1982年，深圳率先开放一切生活必需品价格，第一个取消各类票证，终结了计划经济体制下近四十年的票证制度，这反映了
A.城市经济体制改革的全面展开     B.社会主义市场经济体制的建立

C.经济特区在改革中所起的作用     D.公有制经济为主体的地位变化

11.自20世纪80年代以来，我国进入了高速发展时期，工业化持续发展，国民经济高位增长。对其发展原因归纳不正确的是

A.以经济建设为中心     B.实行改革开放     C.深化经济体制改革     D.进行三大改造

12.服饰，是人类文明的标志，也是人类生活的要素。它除了满足人们物质生活需要外，还代表着一定时期的文化特征。如图2所示，民国时期流行的“改良旗袍”表明近代中国服饰变迁的特点是
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A.服饰变迁的全盘西化     B.中西合璧的时尚观念

C.官方主导的服饰变迁     D.崇洋媚外的社会风尚

13.新航路开辟后，贸易中心转移，商业经营方式和国际贸易格局也发生了相应的变化。下列不属于这一时期发生的变化是
A.德国垄断组织的出现     B.英国特权贸易公司的成立

C.伦敦证券交易所成立     D.巴黎第一家百货公司成立

14.18世纪的英国一直维持在一种高工资水平和低能源价格的独特经济结构中，在这种独特的经济结构驱动下，企业家、农场主、商人的经营理念只有一点，那就是尽可能地减少雇工、节约人力成本。这一状况
A.推动了英国代议制的确立     B.使西欧国家开始殖民扩张

C.推动了英国机器发明创造     D.使世界连接成为一个整体

15.1819年在一位去世伟人的讣告中，对他的科技贡献有着这样的赞颂：“它武装了人类，使虚弱无力的双手变得力大无穷，健全了人类的大脑以处理一切难题。它为机械动力在未来创造奇迹打下了坚实的基础。”这位伟人是
A.富尔敦     B.西门子     C.莱特兄弟     D.瓦特

16.在1786年，人们仅看到阿克莱特纱厂的烟囱矗立在屋上，15年后，曼彻斯特约有五十个纱厂，大多数都拥有蒸汽机。那些赶忙建筑起来的、太小而不够人口居住的工人棚屋绵延在纱厂的周围，几乎把旧城围绕起来。这反映了当时英国
A.工业革命带来了城市问题     B.城市问题比其他国家更加严重

C.工业革命化解了城市问题     D.城市问题成为人们关注的焦点

17.下列每组的发明都产生于第二次工业革命的是
A.汽车、电车、汽船、飞机                 B.蒸汽机、内燃机、电话、电灯

C.电灯、电车、飞机、电话、电影放映机     D.电灯、电话、汽船、火车、飞机

18.1933年初，美国已经有半数银行倒闭，完全失业人数达到1500万～1700万人。还有许多人处于半失业状态。这表明30年代大危机
A.波及范围广     B.持续时间长     C.破坏性巨大     D.加剧了世界局势的紧张

19.面对危机，罗斯福政府先后成立了民政工程署、工程兴办署、公共工程署、全国青年总署等机构，通过这些机构耗资上百亿美元雇用了至少600万从业人口，将他们投入到3万个以上的工程中。这体现了罗斯福政府应对危机的措施特点是
A.保障最低工资     B.社会救济     C.农业调整     D.以工代赈

20.从20世纪50年代起，美国经济进入高速发展的“黄金时代”。1955～1968年，美国国民生产总值以每年4%的速度增长。这主要得益于
A.社会矛盾的完全解决     B.国家垄断资本主义的发展

C.经济危机的彻底消失     D.克林顿政府的“新经济”

21.列宁在《论粮食税》中说：“应当说我们实行‘战时共产主义政策’是一种功劳，但同样必须知道这个功劳的真正限度。……它是一种临时的办法。”这表明苏维埃俄国
A.准备实行战时共产主义政策     B.建立起高度集中的经济模式

C.通过计划经济促进企业发展     D.准备着手调整国家经济政策

22.有的史学家认为：赫鲁晓夫的经济改革，有一半是失败的，但也说明另一半是成功的。上述观点表明赫鲁晓夫的改革

A.彻底冲破了苏联原有模式的束缚          B.抛弃了以计划经济为主导的模式

C.在一定程度上冲破了传统观念的束缚      D.大力发展社会主义市场经济

23.1944年7月，美、苏、中、法等44个国家的730名代表在美国的新罕布什尔州布雷顿森林举行国际货币金融会议，形成了以美元为中心的资本主义世界货币体系，即“布雷顿森林体系”。“布雷顿森林体系”建立的作用不包括
A.维持了战后世界货币体系的正常运转       B.直接推动了世界贸易的发展

C.使国际货币金融关系有了统一标准和基础   D.对世界经济的恢复与发展起到了一定作用

24.1993年11月1日，《马斯特里赫特条约》正式生效，欧洲联盟正式成立。欧盟是目前世界上合作程度最高的区域经济一体化组织。从发端来看，欧洲的联合主要得益于
A.英法经济联系加强     B.美国经济的援助

C.马歇尔计划的实施     D.法德矛盾的和解

25.2018年11月5日～10日，首届中国国际进口博览会(简称“进博会”)在上海举行。这届进博会有来自五大洲的3600多家企业参展，境内外采购商超过40万人，在短短6天里，累计意向成交额达数百亿美元，还有众多世界500强和行业龙头企业签约参展第二届进博会。这反映了
A.经济全球化的趋势加强     B.发展中国家力图建立新秩序

C.发达国家主导世界经济     D.国家间的贸易壁垒已消除了

二、非选择题：(共3个小题，其中26题15分，27题18分，28题17分，总分50分。)

26.阅读材料，完成下列要求。(15分)

材料一  农夫早出暮入，耕稼树艺，多聚菽粟，此其分事也。妇人夙兴夜寐，纺绩织纴，多治麻丝葛绪捆布縿，此其分事也。

——《墨子》

材料二
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——卜风贤《传统农业时代的灾荒风险和粮食安全》

(1)材料一反映了中国古代什么经济模式？这种经济模式有什么特点？(5分)

(2)根据材料二，概括古代中国农业发展的总趋势，并指出影响农业发展的主要因素。(10分)

27.阅读材料，完成下列要求。(18分)

材料一  全面抗战爆发后，集中在沿海地区的工厂大多受到战火威胁。许多民族企业家誓不以厂资敌，愿意为国民政府生产军用物资，纷纷上书要求国民政府协助安排工厂内迁。除缺乏政府充分补助外，民营工厂内迁途中经常遭到日机轰炸，损失极为惨重。担任内迁运输工作的民生轮船公司承受巨大牺牲，出动几乎所有的船只将内迁工厂的物资运到武汉。与此同时，以兵工企业为主的国营工厂也进行了内迁。1938年后，武汉逐渐处于日军的威胁之下，国民政府继续协助工厂向川、滇等省内迁。截至1940年底，沿海沿江厂矿共内迁448家，复工后产品价值近1.46亿元，这一壮举被誉为中国实业界的“敦刻尔克”，为中国抗战保存了强大的物质力量。

——摘编自张宪文等著《中华民国史》

材料二  中国在西方国家产业革命以后变得落后了，一个重要的原因就是闭关自守。经验证明，关起门来搞建设是不能成功的，中国的发展离不开世界。当然，像中国这样大的国家搞建设，不靠自己不行。主要靠自己，这叫做自力更生。但是，在坚持自力更生的基础上，还需要对外开放，吸收外国的资金和技术来帮助我们发展。

——《邓小平文选》

(1)根据材料一并结合所学知识，概括抗战时期我国民族工业内迁的相关背景并简要分析其积极作用。(12分)

(2)材料二中指出当代中国实行对外开放政策的原因是什么？并结合所学知识概括新时期我国对外开放形成的格局。(6分)

28.阅读材料，完成下列要求。(17分)

材料一
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材料二  “本协议缔约方，认识到在处理其贸易和经济领域的关系时，应当是为了提高生活水平，保证充分就业和大幅度稳步提高实际收入和有效需求，扩大商品和服务的生产和贸易，同时考虑根据持续发展的目标而有效地使用世界资源，寻求既保护和维持环境又以符合不同经济发展水平的各自需要和利益的方式加强这样的措施；进而认识到需要积极努力以确保发展中国家，特别是其中的最不发达国家，在国际贸易增长中享有一个与其经济发展需要相适应的份额；热切希望达成互惠互利的安排，大量减少关税和其他贸易壁垒，消除国际贸易关系中歧视性待遇的目标……”

——《世界贸易组织协定》

(1)依据材料一中的三幅图片，指出它们分别代表了当今世界的哪三大区域经济集团。这些组织的出现，反映了世界经济发展中的什么趋势？(5分)

(2)材料二表明当今世界经济发展的什么趋势？结合上述材料与所学知识，谈谈面对当今世界经济发展趋势，我国应如何应对？(12分)
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